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Τ
ην ερχόμενη Τρίτη ο υπουργός Εξωτερι-
κών, Γιώργος Γεραπετρίτης, θα επισκεφθεί 
ξανά τη Λιβύη, αυτή τη φορά θα μεταβεί 

στην Τρίπολη, όπου θα έχει συναντήσεις με αξι-
ωματούχους της διεθνώς αναγνωρισμένης με-
ταβατικής κυβέρνησης. Στην ατζέντα των συνο-
μιλιών αναμένεται να βρεθεί και το μεταναστευ-
τικό, ωστόσο και με δεδομένο ότι οι ροές προς 
την Ελλάδα έρχονται κυρίως από την ανατολι-
κή Λιβύη, στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος για 
την Αθήνα θα τοποθετηθεί και το θέμα των θα-
λάσσιων ζωνών.

Η επίσκεψη Γεραπετρίτη θα είναι η πρώτη Ελ-
ληνα υπουργού στην Τρίπολη, μετά την επίσκε-
ψη του Κυριάκου Μητσοτάκη την άνοιξη του 
2021 και τη σύντομη παραμονή του τότε υπουρ-
γού Εξωτερικών, Νίκου Δένδια, στο αεροδρό-
μιο της Τρίπολης, το 2022. Ο πρωθυπουργός εί-
χε συμφωνήσει με τον μεταβατικό πρωθυπουρ-
γό της Λιβύης, Aμπντελχαμίντ Ντμπεϊμπά, να γί-

νουν διαπραγματεύσεις σε τεχνικό επίπεδο για 
τον καθορισμό των θαλάσσιων ζωνών ανάμεσα 
στις δύο χώρες, που όμως δεν ξεκίνησαν ποτέ. 
Φιλοδοξία της Αθήνας είναι να ξαναπιάσει αυτό 
το νήμα, άλλωστε ο Γ. Γεραπετρίτης συζήτησε για 
τις θαλάσσιες ζώνες και κατά τη διάρκεια της επί-
σκεψής του στη Βεγγάζη, όπου συναντήθηκε με 
τον στρατηγό Χαλίφα Χαφτάρ. Η ανατολική Λι-
βύη έδωσε ενδείξεις ότι το συζητά, όπως δήλω-
σε ο υπουργός: «Αντιλαμβανόμαστε ότι η ανα-
τολική πλευρά υπό τον Χαφτάρ βρίσκεται σε μια 
αξιολόγηση των θαλάσσιων ζωνών. Εντούτοις, 
είμαστε πάρα πολύ σαφείς. Η Ελλάδα έχει άμε-
σα θαλάσσια σύνορα με τη Λιβύη. Εμείς έχουμε 
διάθεση να συζητήσουμε την οριοθέτηση υφα-
λοκρηπίδας και Αποκλειστικής Οικονομικής Ζώ-
νης». Μάλιστα δήλωσε ότι η συζήτηση για το 

θέμα αυτό θα συνεχιστεί και ότι έχει οριστεί ένα 
σχετικό χρονοδιάγραμμα για τα επόμενα βήμα-
τα. Σε ό,τι αφορά την επίσκεψη στην Τρίπολη, ο 
Γ. Γεραπετρίτης είπε ότι «αυτή τη στιγμή η ορ-
θή εξωτερική πολιτική είναι να έχουμε ισόρρο-
πες και λειτουργικές σχέσεις και με τις δύο πλευ-
ρές της Λιβύης», ενώ επεσήμανε με νόημα πως 
«ήταν η κυβέρνηση στη δυτική Λιβύη η οποία 
συνήψε το τουρκολιβυκό μνημόνιο».

Το μεταναστευτικό 
Σε ό,τι αφορά το μεταναστευτικό, η κυβέρνη-
ση προχώρησε την Παρασκευή με τροπολογία 
στην αναστολή της υποβολής αιτήσεων χορή-
γησης ασύλου για ένα τρίμηνο από άτομα που 
εισέρχονται στη χώρα μας παράνομα με οποιο-
δήποτε πλωτό μέσο που προέρχεται από τη βό-
ρεια Αφρική. Σύμφωνα με το κείμενο της τροπο-
λογίας, τα άτομα αυτά επιστρέφουν, χωρίς κατα-
γραφή, στη χώρα προέλευσης ή καταγωγής τους. 

Η τροπολογία, την οποία κατέθεσε ο υπουρ-
γός Μετανάστευσης και Ασύλου, Θάνος Πλεύ-
ρης, αποτελεί, σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές, 
το πρώτο από μια σειρά μέτρων που ενεργοποι-

πτικά, καθώς σκοπός όσων φτάνουν στη χώρα 
είναι να μεταφερθούν στην ενδοχώρα. Σε πρώτη 
φάση η κυβέρνηση θα προχωρήσει με τη δημι-
ουργία ενός κλειστού κέντρου στο Καστέλι Ηρα-
κλείου, το οποίο θα έχει τη δυνατότητα να φιλο-
ξενεί πάνω από 1.000 άτομα. Αν οι ροές συνε-
χιστούν, τότε η κυβέρνηση θα προχωρήσει σε 
ανάλογη δομή και στο Ρέθυμνο. 

Η κυβέρνηση αφήνει πάντως ανοιχτό το ενδε-
χόμενο να υπάρξουν και άλλες κινήσεις, αν η κα-
τάσταση δεν οδηγηθεί σύντομα σε εκτόνωση. Ο 
Γ. Γεραπετρίτης δήλωσε στον ΣΚΑΪ ότι υπάρχει 
ένα πάρα πολύ συγκεκριμένο σχέδιο, το οποίο 
είναι πολλαπλών βημάτων, και πως «εάν συνεχι-
στεί το φαινόμενο, το οποίο παρατηρείται τις τε-
λευταίες εβδομάδες, να έχουμε μεγάλα σκάφη έμ-
φορτα και γεμάτα κόσμο, τότε να είστε βέβαιοι 
ότι θα έχουμε μια πολύ μεγαλύτερη αυστηροποί-
ηση του πλαισίου». Μάλιστα ο υπουργός έδωσε 
και σαφείς ενδείξεις για το τι σκέφτεται να κάνει 
η κυβέρνηση, αναφερόμενος στη συζήτηση που 
είχε την περασμένη Κυριακή στη Βεγγάζη με τον 
Χαφτάρ για το μεταναστευτικό: «Η Ελλάδα είναι 
διατεθειμένη, σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή 

Ενωση και με τις γειτονικές χώρες, να παράσχει 
ουσιαστική βοήθεια για τον έλεγχο και των χερσαί-
ων και των θαλάσσιων συνόρων της Λιβύης, έτσι 
ώστε να μπορεί να αποτρέπει κοντά στην ακτή». 

Παρά το γεγονός ότι η επίσκεψη της αποστο-
λής της Ε.Ε. στη Βεγγάζη (στην οποία συμμετεί-
χε και ο υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου, 
Θ. Πλεύρης) δεν πήγε καλά, στην Ε.Ε. αποφάσι-
σαν να μη δώσουν συνέχεια, αποδεχόμενοι ότι 
αιτία ήταν η ελλιπής προετοιμασία από τις Βρυ-
ξέλλες. Σε συνάντησή τους στη Ρώμη, η πρόεδρος 
της Κομισιόν Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν και οι 
πρωθυπουργοί της Ελλάδας Κυριάκος Μητσοτά-
κης, της Ιταλίας Τζόρτζια Μελόνι και της Μάλτας 
Ρόμπερτ Αμπέλα συμφώνησαν ότι η επίσκεψη 
της αποστολής της Ε.Ε. στη Βεγγάζη θα πρέπει 
να επαναληφθεί.

Ξαναπιάνουν 
το νήμα με 

την Τρίπολη!
Οι διπλωματικές πρωτοβουλίες της Αθήνας

με τη διεθνώς αναγνωρισμένη 
μεταβατική κυβέρνηση της Λιβύης. Ποια μέτρα 
ανακοίνωσε η κυβέρνηση για όσους μετανάστες 

έρχονται παράνομα από τη βόρεια Αφρική

Ειλημμένη είναι η απόφαση της κυβέρνησης 
για τη δημιουργία κλειστών κέντρων 

κράτησης μεταναστών στην Κρήτη
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Του ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ ούνται για να αντιμετωπίσουν μια κατάσταση 
έκτακτης ανάγκης. Οπως δήλωσε στη Βουλή ο 
υπουργός Εξωτερικών, αν δεν ψηφιζόταν, θα δι-
αμορφώνονταν συνθήκες για την είσοδο στη χώ-
ρα μας εκατομμυρίων ανθρώπων, για τους οποί-
ους δεν θα υπήρχαν αντικειμενικά οι δυνατότη-
τες υποδοχής και φιλοξενίας. Παρά τις ενστάσεις 
σύσσωμης της αντιπολίτευσης, η Ε.Ε. παρείχε πλή-
ρη στήριξη στη χώρα μας για το μέτρο: «Γνωρί-
ζουμε τα σχέδια που ανακοίνωσε η ελληνική κυ-
βέρνηση. Πρόκειται για μια εξαιρετική κατάστα-
ση», δήλωσε ο εκπρόσωπος της Επιτροπής, αρ-
μόδιος για θέματα Μετανάστευσης, Μάρκους 
Λάμερτ, ενώ υπενθύμισε ότι στα συμπεράσμα-
τα του τελευταίου Ευρωπαϊκού Συμβουλίου επι-
σημαίνονται «η ανησυχητική κατάσταση στη Λι-
βύη και οι πιθανές συνέπειές της για την ευρωπα-
ϊκή ασφάλεια και για τις μεταναστευτικές ροές». 

Η πορεία των ροών θα κρίνει και τα επόμε-
να βήματα της κυβέρνησης. Σε κάθε περίπτω-
ση, ειλημμένη είναι η απόφαση για τη δημιουρ-
γία κλειστών κέντρων κράτησης στην Κρήτη. Το 
υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου θεωρεί 
ότι και αυτό το μέτρο θα λειτουργήσει αποτρε-


